

儒学，反映出王充对当时的恶劣社会风气的不妥协态度和不避权贵，敢于反对封建正统思想的革命精神。

西汉末期，随着地主阶级地位的转变，它的保守、反动、腐朽的本质日益暴露出来。地主阶级为了维护自己的统治，从汉元帝开始，抛弃法家路线，转向尊儒反法，乞求于代表没落奴隶主贵族利益的孔孟思想，甚至求助于神的力量。在这种反动逆流中，王充坚持朴素的唯物论的反映论，对以董仲舒为代表的汉儒思想以及谶纬神学进行了坚决的斗争，给以无情的揭露和批判。

“天”是奴隶主贵族以及儒家学派用来威胁、恐吓、愚弄和奴役人民的主要精神枷锁，彻头彻尾的唯心主义的“天人感应”论者认为，上天是有意志的，“天帝”是世界的最高主宰，“天帝”有意识地创造了人，并为人创造了五谷万物，“天帝”有意识地生下帝王来统治万民，并降下“麒麟”等“瑞物”表示赞许帝王们的政事，又降下阴阳灾异警告帝王们要好好进行统治。因而所谓“灾异之至，殆人君以政动天，天动气以应之”、“人主为于下，则天气随人而至矣”等奇谈怪论，也就相应而来。认为上天和人君（皇帝）之间相互呼应，水旱风虫等灾害是随人君而来的，是人君治理人民治理得不合天意的反应。这也就给人君的残暴统治增加了一层神秘主义的色彩。人君成了“天的化身”或天的骄子，是代天行事的，他的所做所为都出自不可抗拒的“上天”的意志，谁胆敢反对皇帝就是“逆天”。

王充针对儒家提出的天能降祸福以及自然灾害是上天对人君谴告的观点，考察了当时所谓灾异如日月蚀、地震、雷雨等自然现象后指出，天地万物和人都不是神造的，而是由物质“气”凝结而形成，并列举了自然界和社会现象中不少事实，来驳斥天有意志能赏善罚恶的荒谬说法，用朴素的唯物主义观点总结了劳动人民在长期的生产斗争中积累的看天经验，得出“故天且雨，蝼蚁徙，蚯蚓出，琴弦缓，固疾发；此物为天所动之验也”的正确结论。王充以大量无可辩驳的事实论证了灾害变异和人君的行为无关，批判了“天命论”，也就同时批判了天子，从根本上否定了所谓“天人感应”的理论基础，戳穿了儒学这只纸老虎的虚伪性和反动性，体现了唯物主义大无畏的战斗精神，同时也为气象科学的发展做出了应有的贡献。但是也应当指出，由于历史局限性和阶级立场的限制，王充在《变动篇》中并没有从根本上揭露反动统治阶级利用“谴责”的谎言来转移人民的斗争视线，维护其封建王朝统治地位的反动阶级实质。另外，他应用形式逻辑的推理，把人与蚕虱、蝼蚁相类比，而得出“人不能动天”的错误结论，这是形而上学的错误观点。事实上，人类并不象动物那样被动地反映自然，适应自然，而是能动的改造自然。在社会主义制度下，“要让山河重

安排”已成为生活中的现实。当然在王充当时所处的时代及其阶级地位的限制是不可能认识这一点的。

唯心主义客观上就是反动派的武器，反动派的宣传工具。没落阶级捧住“天命论”不放，恰恰暴露了他们政治上的虚弱。叛徒卖国贼林彪也拣起这个破烂，做为妄图颠覆我国无产阶级专政的思想武器。他自称“天马”，自吹“天才”，自比“周文王”，以“受于天”的“至贵”超人自居，妄图欺骗人民，阴谋篡党夺权，以便“名正言顺”地复辟资本主义。

历史上常常有惊人的相似之处。历代反动派都是尊孔的。林彪与董仲舒的尊孔一脉相承，不论他们如何猖狂，喧嚣一时，挥舞“天命论”的破旗鼓噪一阵，“天”也丝毫帮不了他们的忙，一个也逃不脱被扫进历史垃圾堆的可耻下场。但是阶级斗争是不以人们的意志为转移的。“反映旧制度的旧思想残余，总是长期地留在人们的头脑里，不愿意轻易地退走的。”要巩固无产阶级专政，坚持社会主义道路，必须狠批“天命论”和一切剥削制度的旧思想残余。必须认真学习毛主席关于“为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道”的重要指示，深刻领会毛主席指示的重大现实意义和深远的历史意义，自觉地贯彻执行党的基本路线，进一步搞好批林批孔运动，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。



急 流

急流一般是指出现在对流层上部或平流层下部的一支风速较大、范围较窄的气流。它的宽度约几百公里，厚度约几公里，长度可伸延几千公里。

究竟风速多大才算急流？世界气象组织的定义是，最大风速达到30米/秒或以上，垂直方向的风速切变达5—10米/秒/公里，水平方向的风速切变5米/秒/100公里才算急流。

急流带中风速最大区域的连线称为急流轴。在天气图上常用急流轴来表示急流带。沿急流轴上的风速并不是均一的，一段大些，另一段小些。急流带中蕴藏着大量的能量，因此它常引起重大天气过程的发生发展。

近年来，在天气分析预报中常提到低空急流，但至今没有明确的定义。通常把850、700毫巴上风速在20米/秒以上的气流称为低空急流。